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Όταν ο δορυφόρος εκρήγνυται 

 Ένας πύραυλος μεταφέρει ένα δορυφόρο μάζας m σε ορισμένο ύψος, ό-

που και τον εγκαταλείπει, επιστρέφοντας στην επιφάνεια της Γης. Ο δορυ-

φόρος φτάνει σε ύψος h=3RΓ από την επιφάνεια της Γης, με τελική ταχύ-

τητα u, η οποία σχηματίζει γωνία θ με την οριζόντια διεύθυνση, όπου 

εφθ=0,6. Στην θέση αυτή ο δορυφόρος εκρήγνυται, οπότε το ένα τμήμα 

του Α με μάζα m1= 1/4m, τίθεται σε κυκλική τροχιά γύρω από την Γη, στο 

ύψος αυτό, ενώ το υπόλοιπο μέρος Β, κινείται κατακόρυφα. 

i)  Να υπολογιστεί η ταχύτητα υ1 του τμήματος Α που γίνεται τελικά δορυφόρος της Γης. 

ii) Να υπολογιστεί η ταχύτητα υ2, την οποία αποκτά το δεύτερο τμήμα Β, το οποίο θα κινηθεί κατακόρυφα. 

iii) Να εξετάσετε αν το Β τμήμα θα απομακρυνθεί από το βαρυτικό πεδίο της Γης. 

iv) Να υπολογιστεί ο λόγος ΔΚ/ΔU όπου ΔΚ η αύξηση της κινητικής ενέργειας και ΔU η αύξηση της δυνα-

μικής ενέργειας του δορυφόρου, από την στιγμή της εκτόξευσης, μέχρι την στιγμή ελάχιστα πριν την 

έκρηξη.  

Δίνονται η ακτίνα της Γης RΓ=6.400km, η ένταση του πεδίου βαρύτητας στο σημείο εκτόξευσης g0=10m/s2, 

ενώ η επίδραση άλλων ουρανίων σωμάτων θεωρείται αμελητέα, όπως αμελητέα θεωρείται και η αντίσταση 

του αέρα κατά την κίνηση του τμήματος Β. Εξάλλου η Γη να θεωρηθεί ακίνητη στο διάστημα. 

Απάντηση. 

i) Το Α τμήμα θα γίνει τελικά  δορυφόρος της Γης σε κυκλική τροχιά κέντρου Κ και ακτίνας  r=RΓ+h=4RΓ, 

όπου το βάρος θα παίζει το ρόλο της κεντρομόλου: 
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Αλλά η ένταση του πεδίου βαρύτητας, ίση με την επιτάχυνση της βαρύτητας, στην επιφάνεια της Γης είναι 

ίση με: 
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Και με αντικατάσταση στην (1) θα πάρουμε: 
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ii) Στο διπλανό σχήμα βλέπουμε την κατάσταση ελάχιστα πριν την έκρηξη 

και αμέσως μετά. Από την διατήρηση της ορμής στους δυο άξονες x και 

y παίρνουμε: 
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iii) Για την ταχύτητα διαφυγής ενός σώματος από ύψος h=3RΓ, έχουμε: 
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Βλέπουμε δηλαδή ότι το τμήμα Β μετά την κρούση, έχει πολύ μικρότερη ταχύτητα, από την ταχύτητα 

διαφυγής, συνεπώς δεν θα μπορέσει να εγκαταλείψει το βαρυτικό πεδίο της Γης. 

iv) Για τον ζητούμενο λόγο της αύξησης κινητικής και δυναμικής ενέργειας του δορυφόρου, θα έχουμε: 
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Αξίζει να σημειωθεί ότι το μέγιστο μέρος της απαιτούμενης ενέργειας, χρησιμοποιείται για το «ανέβασμα»  

του  δορυφόρου στο ύψος που απαιτείται. Βέβαια στην παραπάνω άσκηση, να προσέξουμε ότι ο δορυφό-

ρος στο ύψος h, φτάνει με σαφώς μικρότερη ταχύτητα, από αυτήν που απαιτείται για να γίνει δορυφόρος 

τη Γης (4km/s). Την επιπλέον ταχύτητα την κερδίζει από την έκρηξη… 
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